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ΧΑΡΑ ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ  

Βουλευτής Δράμας  & Τομεάρχης Παιδείας  

ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ                                                                                                                                                                          

 

Πέμπτη 18 Ιουνίου 2020 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τους Υπουργούς: 

- Οικονομικών κ. Χρ. Σταϊκούρα 

- Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων κ. Μ. Βορίδη 

 

Θέμα: «Άμεση ανάγκη μείωσης του ΦΠΑ στο κρασί και λήψης μέτρων στήριξης του 

οινοποιητικού κλάδου της Δράμας» 

 

Σημαντικές είναι οι επιπτώσεις της πανδημίας στον οινοποιητικό κλάδο με τις απώλειες σε πωλήσεις 

να αγγίζουν το 50%, ενώ τη μεγαλύτερη πίεση δέχονται οι επιχειρήσεις που δεν έχουν πρόσβαση 

στα σούπερ μάρκετ. Το κλείσιμο της εστίασης και του τουρισμού, των δυο βασικών πυλώνων 

κατανάλωσης κρασιού, δημιούργησε ακόμη μεγαλύτερη δυσκολία στον χώρο και ειδικά στους 

μικρούς παραγωγούς. Σύμφωνα με στοιχεία από την ημέρα που έκλεισαν εστιατόρια και ξενοδοχεία 

χάθηκε τζίρος της τάξης του 80% - 100%, ο οποίος πολύ δύσκολα θα αναπληρωθεί.   

 

Οι φορείς του κρασιού έχουν καταθέσει σειρά προτάσεων προκειμένου να στηριχθεί ο κλάδος τους, 

ο οποίος κατάφερε τα τελευταία χρόνια όχι μόνο να επιβιώσει μέσα στην οικονομική κρίση, αλλά 

παράλληλα να ισχυροποιηθεί και να αναπτυχθεί. Ειδικά στη Δράμα το κρασί αποτελεί έναν από τους 

κύριους κλάδους επιχειρηματικής δραστηριότητας, ο οποίος συμβάλλει σημαντικά στην ανάπτυξη 

και την απασχόληση στην περιοχή μας, που δυστυχώς κατέχει ένα από τα μεγαλύτερα ποσοστά 

ανεργίας στην Ευρώπη.  

 

Ο εγχώριος οινοποιητικός κλάδος επαναλαμβάνει το αίτημά του για μείωση του συντελεστή ΦΠΑ 

στην εστίαση από το υψηλότερο ποσοστό που είναι σήμερα 24%, προκειμένου να καταφέρει να 

απορροφήσει μέρος των κραδασμών που προκάλεσε η πανδημία στην αγορά του κρασιού. Την ίδια 

στιγμή τεράστιες είναι οι δυσκολίες από το «πάγωμα» των εισπράξεων, ενώ πολλά οινοποιεία δεν 

έχουν σήμερα την οικονομική δυνατότητα να προμηθευτούν τα απαραίτητα υλικά προκειμένου να 

εμφιαλώσουν τα κρασιά τους που παραμένουν στις δεξαμενές τους. Παράλληλα, συνεχίζουν να 

πληρώνουν το προσωπικό που δεν σταμάτησε να εργάζεται προκειμένου να καλύψει τις τρέχουσες 

καλλιεργητικές εργασίες στους αμπελώνες. Επίσης, μεγάλο είναι το πλήγμα σε περιοχές, όπως η 

Δράμα, όπου πολλά οινοποιεία έχουν αναπτυχθεί σημαντικά τα τελευταία χρόνια στον τομέα του 

οινοτουρισμού. Λόγω της πανδημίας ο οινοτουρισμός απωλέσθη καθώς και τα έσοδα που 

προέρχονται από αυτόν.  
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Στη δύσκολη αυτή κατάσταση έρχονται να προστεθούν και οι μηδενικές εξαγωγές καθώς  βασικές 

αγορές διάθεσης ελληνικού κρασιού (π.χ. Γερμανία, Αγγλία, Γαλλία, ΗΠΑ) έχουν δεχθεί και εκείνες 

το πλήγμα της πανδημίας και προχώρησαν στη λήψη περιοριστικών μέτρων. 

Τέλος, σοβαρό ζήτημα αποτελεί η εποχική εργασία η οποία δεν έχει αποσαφηνισθεί θεσμικά, ενώ 

ειδικά φέτος λόγω της πανδημίας εργάτες προερχόμενοι από βαλκανικές χώρες θα είναι δύσκολο να 

μετακινηθούν προς τη χώρα μας και ενδεχομένως να κατευθυνθούν για εργασία σε άλλες 

ευρωπαϊκές χώρες.  

Σε πρόσφατη συνέντευξή του (Καθημερινή – Οινοχόος – 06.06.2020) ο ίδιος ο Πρωθυπουργός τόνισε 

την ανάγκη στήριξης του κλάδου του κρασιού με στοχευμένες παρεμβάσεις, ενώ σημείωσε ότι το 

αρμόδιο υπουργείο εξετάζει ρυθμίσεις οι οποίες θα αποτρέψουν τη συσσώρευση των φετινών 

αποθεμάτων και θα συμβάλλουν «στη γρήγορη ανάκτηση των αγορών. Γιατί οι εξαγωγές 

παραμένουν το ‘υπερόπλο’ των ελληνικών κρασιών» σημείωσε χαρακτηριστικά.  

 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1) Είναι στις προθέσεις του Υπουργείου σας η μείωση του ΦΠΑ στο κρασί από το 24% που είναι 

σήμερα μετά και τη μείωση που έχει ήδη πραγματοποιηθεί σε όλη την υπόλοιπη εστίαση; 

2) Σε ποιες άλλες πρωτοβουλίες θα προβείτε και ποια θεσμικά μέτρα θα λάβετε ώστε να 

στηριχθούν τα περίπου 1.400 οινοποιεία της χώρας μεταξύ αυτών και πολλά που βρίσκονται 

στη Δράμα;  

3) Περιλαμβάνεται στους σχεδιασμούς του Υπουργείου σας η προώθηση του μέτρου της 

«απόσταξης κρίσης» ώστε να δοθεί η δυνατότητα μετατροπής των αδιάθετων αποθεμάτων 

σε άλλα προϊόντα; Σε ποιες τιμές και ποσότητες; Εκτός από το συγκυριακό αυτό μέτρο είναι 

στις προθέσεις σας η περαιτέρω χρηματοδοτική στήριξη του οινοποιητικού κλάδου;  

4) Σε ποιες ενέργειες θα προχωρήσετε για την προβολή και την προώθηση των ελληνικών 

κρασιών στις αγορές του εξωτερικού;  

 

 

 

 

 

                                                                       Η Ερωτώσα Βουλευτής 

 

                                                                          

Χαρά Κεφαλίδου 

 




